

中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版

癸卯年闰二月十八 2023年4月8日 星期六

延安新闻网:www.yanews.cn



人民日秋 评论员

肩负着带领全国各族人民实现国家强盛、民族复

兴这个艰巨任务,必须坚持用党的创新理论武装 全党,用以统一思想、统一意志、统一行动。在学

习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题 教育工作会议上,习近平总书记强调开展这次主

题教育"根本任务是坚持学思用贯通、知信行统

一,把新时代中国特色社会主义思想转化为坚定

理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力

量,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协

调的行动、强大的战斗力,努力在以学铸魂、以学

增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成

盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等

方方面面,构成一个完整的科学体系。我们既要

全面系统地学习掌握这一思想的主要内容,又要

习近平新时代中国特色社会主义思想是改造主观

世界和客观世界的强大思想武器,只有把这一思

想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法

转化为自己的思想武器,用以改造客观世界、推动

事业发展,用以观察时代、把握时代、引领时代,才

能解决经济社会发展和党的建设中存在的各种矛

盾问题,努力创造经得起历史和人民检验的实

绩。紧紧锚定开展主题教育的根本任务,具体达

到凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担

当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新

风的目标,着力解决理论学习、政治素质、能力本

领、担当作为、工作作风、廉洁自律等6个方面的

问题,才能不断把学习贯彻习近平新时代中国特

色社会主义思想引向深入,推动主题教育取得实

灵魂,也是保持党的团结统一的思想基础。凝心 铸魂筑牢根本,就要全面、系统、深入学习习近平

新时代中国特色社会主义思想,完整准确掌握这 一思想的主要内容,全面把握这一思想的世界观、

方法论和贯穿其中的立场观点方法,深刻理解这 一思想的道理学理哲理,推动党员、干部真学真懂 真信真用,推动学习往深里走、往实里走、往心里

走。要教育引导广大党员、干部经受思想淬炼、精

神洗礼,坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社 会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦

的信心,弘扬伟大建党精神,务必不忘初心、牢记

使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善

于斗争,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想

对党忠诚,是中国共产党人首要的政治品

理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治

实在在的成效。

整体把握这一思想的科学体系,做到融会贯通

习近平新时代中国特色社会主义思想内容涵

效",并明确提出了具体要达到的5个方面目标。

我们这么大一个党,领导着这么大一个国家,

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引

# 强化依法治水 携手共护黄河

## -黄河保护法施行开启依法治河新篇章

新华社记者

黄河是中华民族的母亲河,保护 黄河是事关中华民族伟大复兴的千 秋大计。2023年4月1日,《中华人民 共和国黄河保护法》施行。

以习近平同志为核心的党中央 高度重视保护黄河立法工作。习近 平总书记对此作出重要指示批示。 这部江河流域保护标志性法律的出 台,为在法治轨道上推进黄河流域生 态保护和高质量发展提供了有力保

九曲黄河,奔腾向前。随着黄河 保护法的施行,古老黄河奏响新时代 '黄河大合唱",开启了中华民族治理 黄河史上的新篇章。

#### 用法治力量护佑黄河万里 生态长廊

黄河安澜是中华儿女的千年期 盼、"国之大者",习近平总书记念兹 在兹。近年来,习近平总书记考察足 迹遍及黄河上中下游9省区,两次主 持召开座谈会推动黄河流域生态保

2019年9月,习近平总书记在郑

质量发展座谈会时指出,要抓紧开展 顶层设计,加强重大问题研究。

护佑黄河安澜,必须依靠制度、 依靠法治,用制度和法治力量守护好 母亲河。

生态环境脆弱是当前黄河流域 最大的问题。刚刚施行的黄河保护 法对症施治,就水源涵养、水土保持、 河口整治、生态流量等作出了全面规 定。

春天的高西沟,绿意点点。这条 黄土高原丘陵沟壑区的小山沟,曾经 土地瘠薄、十年九旱。

生态林 2300 亩、经济林 1000 亩、淤地坝126座、集雨窖5个、水库 3个……2021年秋天,习近平总书记 来到陕西省米脂县高西沟村考察调 研,山谷间果园、林地、梯田、淤地坝 错落有致,黄土高原上一片绿意盎

的一个样板。

水利部黄河水利委员会水土保 持局副局长朱小勇说,近年来,沿黄 省区持续推进水土流失综合治理,进 州主持召开黄河流域生态保护和高 人黄河的泥沙量不断减少,生态环境

呈向好态势。

黄河保护法明确,国家加强黄河 流域生态保护与修复,坚持山水林田 湖草沙一体化保护与修复;加强黄河 流域农业面源污染、工业污染、城乡 生活污染等的综合治理、系统治理、 源头治理,推进重点河湖环境综合整

在黄河源头,29岁的护鱼员多门 久和同伴进行日常的巡护。这位来 自青海曲麻莱县麻多乡扎加村的护 鱼员,其工作包括察看河流生态、制 止破坏鱼类资源的行为、捡拾垃圾和 向当地牧民宣讲政策等。

"以前有人来黄河源头放生外来 鱼种,对生态危害极大,我们会及时 制止并进行口头劝告教育。黄河保 护法施行后,放生外来鱼种对黄河造 成严重后果的,将处以十万元以上一 百万元以下罚款。"多门久说,有了法 律,护鱼员向周边牧民开展政策宣传 就有了抓手。

在山东黄河三角洲国家级自然 保护区,春日阳光下,芦苇摇曳,鸟儿 云集。水波荡漾间,一群水鸟飞向天 空,形成巨大的"鸟浪"。长期在这里

工作的保护区湿地修复工程专班工 程师王立冬,工作之一是保护区的生 态补水。每年3月至7月,他根据黄 河流量及湿地需求,采取不同措施把 水引入湿地,目前正根据黄河水量适 时进行春季补水。

得益于黄河生态补水和湿地修 复项目的启动,保护区已成为鸟类的

"向黄河三角洲进行生态补水等 相关内容写进了黄河保护法。我们 要落实好保护法,依靠法治力量筑就 黄河万里生态长廊。"水利部政策法 规司司长干琪洋说。

#### 依法做好水资源文章探索 高质量发展新路

水资源短缺是黄河流域突出的

这样一组数据,足见黄河流域之 '——水资源总量仅是长江的7%, 却承担了全国12%的人口、17%的耕 地、50多个大中城市的供水任务,水 资源利用率高达80%,人均水资源占 有量只是全国平均水平的27%……

(下转第二版)

希望同学们牢记党和人民的嘱托,发扬延安精神,勤奋学习,健康成长,努力成为合 格的社会主义事业接班人-

# 家岭福州希望小学:培养红色接班人

陕西日报记者 赵晨 陈宏江

"托起明天的太阳",3月28日,迎 着春日朝阳,记者走进延安市杨家岭 福州希望小学, 教学楼顶部的七个红 色大字格外醒目。

学校的不远处,便是杨家岭革命 日址。这里曾是中共中央驻地,毛泽 东等老一辈无产阶级革命家曾在此 居住。

这所在延安精神照耀下成长起 来的学校,多次受到习近平总书记的 关怀和牵挂。

2015年2月14日上午,到陕西考 察的习近平总书记专程来到杨家岭 福州希望小学,察看学校办学情况, 同老师们亲切交流。这是总书记第 二次来到这里,此前,他曾分别同这 所学校的校长、学生通信。

### 爱心点亮希望

杨家岭福州希望小学以前并不 叫这个名字。

1974年成立时,它叫杨家岭小

学,是一所村办小学。

"8孔窑洞、6间平房,办学条件十 分艰苦。"这是杨莉莉1994年小学毕 业时对学校的印象。

2003年,十生十长的杨家岭村人 杨莉莉回到母校执教。"校园变了样, 窑洞成楼房,一时竟认不出。"杨莉莉 感叹。

变化源于数千公里外的福州。

1995年,时任福州市委书记的习 近平发起"千家企业建千校"爱心活 动。福州一家企业全体员工捐款52 万元,对杨家岭小学进行重建。学校 由此更名为杨家岭福州希望小学。

福州的爱心,点亮了希望。

"孩子们有了宽敞的操场,再也 不用跑到马路边、爬上窑洞顶做操 了。"从1994年执教至今的陈爱誉欣 喜于学校的变化,"办学条件好了,学 生学习的劲头更足了。"

漫步学校操场,足球门、篮球架、 乒乓球台错落有致。在翠绿色的草

这是我校去年新建的操场,整 洁平坦、美观漂亮,拓展了孩子们的 运动空间。"杨家岭福州希望小学校

2020年,杨家岭福州希望小学由 受? 村级学校升级为区级直属小学。 2021年,学校新建的综合楼投入使 用,舞蹈室、美术室、科学实验室等功

能部室一应俱全。 果,一套多媒体课件映入眼帘…… 在五年级教室,英语老师冯海燕正 熟练使用电子白板教学。"多媒体 教学直观形象,有利于学生入情入 境,极大地提高了学习效率。"冯海

燕说。 十年树木,百年树人。27年前, 陈爱誉带着学生在新校园种的槐树

苗,如今已长至五层楼高,枝干繁茂。 夏天,孩子们喜欢在老槐树下乘 凉嬉戏。陈爱誉常在一旁看着孩子 们,盼望着"小树苗"早日长成参天大

### 上好"红色课堂"

在革命旧址旁长大,是什么感

"骄傲""自豪""能学到很多东 西"……杨家岭福州希望小学的孩子

们回答得真真切切。 每逢周末或节假日,五年级学生 轻轻点击触控屏,伴随动画效 陈施好总会到中央大礼堂为参观者 讲述老一辈革命家在杨家岭生活的

> "革命先辈艰苦奋斗的故事,让 我深刻理解了什么是延安精神,也给 我学习增添了强大动力。"陈施好说, 要把延安红色故事讲给更多人听。

> 在杨家岭福州希望小学,像陈施 一样的"红领巾讲解员"还有60多 名,他们正茁壮成长。

(下转第二版)

踏青游园

明媚春光。

记者 邓志宏 摄

四月芳菲醉,人间仲春时。近 日,随着天气放晴,沉寂了一冬的枣 园公园再次热闹起来。草木复苏,春 水流碧,洁白的杏花、金黄的迎春花 竞相绽放,美景吸引了不少市民携亲 伴友纷纷前来,感受春天气息,乐享

事业发展新天地。

节能 隆碳

紧 习贯彻 总书记在主题 要讲

贡。锤炼品格强化忠诚,就要深刻领悟"两个确 立"的决定性意义,增强忠诚核心、拥戴核心、维护 核心、捍卫核心的政治自觉、思想自觉、行动自觉, 不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。 要教育引导广大党员、干部锤炼政治品格,以党的旗帜为旗帜、以党的意 志为意志、以党的使命为使命,始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克 思主义,真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党。 奋斗创造历史,实干成就未来。实干担当促进发展,就要突出实践 导向,牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观,增强责任感和使命感,不 断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,敢于斗 争、勇于负责。要教育引导广大党员、干部胸怀"国之大者",紧紧围绕新 时代新征程党的中心任务,真抓实干、务求实效,聚焦问题、知难而进,以 时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽 好责,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效,依靠顽强斗争打开 人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。践行

宗旨为民造福,就要坚持人民至上,把为民办实事作为重要内容,以群众 满意不满意作为根本评判标准,紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实 的利益问题,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。要教育引导 广大党员、干部牢固树立以人民为中心的发展思想,坚持一切为了人民 一切依靠人民,自觉问计于民、问需于民,始终同人民同呼吸、共命运、心 连心,着力解决人民群众急难愁盼问题,把惠民生、暖民心、顺民意的工 作做到群众心坎上,增强人民群众获得感、幸福感、安全感。 党风问题关系执政党的生死存亡,反腐败是最彻底的自我革命。廉

洁奉公树立新风,就要坚持以党性立身做事,践行"三严三实",严格落实 中央八项规定及其实施细则精神,坚决反对特权思想和特权现象,树立 求真务实、团结奋斗的时代新风。要教育引导广大党员、干部增强纪律 意识、规矩意识,持续纠治"四风",把纠治形式主义、官僚主义摆在更加 突出的位置,做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权,推动形成清 清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系 当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。

从现在起到本世纪中叶,全面建成社会主义现代化强国、全面推进中 华民族伟大复兴,是全党全国人民的中心任务。以这次主题教育为契机 坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推 动工作,凝聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴伟力,踔厉奋发、勇毅前行、 团结奋斗,我们就一定能胜利推进强国建设、民族复兴的历史伟业。

